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Schwerin, 19.11.2018

Anfrage zur Nutzung der Aulen und Sile in den kommunalen Liegenschaften

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Dr. Badenschier,

aufgrund einiger Biirgeranfragen und kritischer Stimmen zum jetzigen Verfahren bitten
wir um kurzfristige Beantwortung folgender Fragen zur Nutzung der kommunalen Aulen
und Sile durch Vereine und externe Bildungstréger:

1. Wie ist das aktuelle Verfahren (z.B. Terminanfrage, Riickmeldung, Antwortfrist,

Rechnungslegung) hinsichtlich der Vermietung der o.g. Rdumlichkeiten?

2. Wie hoch sind die Gebiihren?

3. Wie hoch ist der Grad der Kostendeckung?

4. Konnen die Schulen in freier Tragerschaft die Aulen kostenlos nutzen? Wenn nicht,

warum nicht?

5. Ist angedacht die Vermietung bzw. die Vergabe z.B. beim ZGM zu zentralisieren

bzw. tiber eine zentrale Software zu steuern? Welche Vor- und Nachteile ergdben

sich daraus?

6. Wie schitzen Sie die Auslastung der kommunalen Riume und Sile ein?

Mit freundlichen GriilRen

gez. Sebastian Ehlers
Fraktionsvorsitzender

CDU-Fraktion in der
Stadtvertretung der
Landeshauptstadt Schwerin

Am Packhof 2-6
19053 Schwerin

Geschiftsstelle im Stadthaus

Tel. 0385 545-2952
Fax 0385 545-2953

cdu-stadtfraktion@schwerin.de
www.cdu-schwerin.de
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2018-11-19 2018-11-20 Frau Gabriel / Herr Kretzschmar /
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Anfrage zur Nutzung der Aulen und Sile in den kommunalen Liegenschaften

Sehr geehrter Herr Ehlers,

die an mich gerichteten Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

— 1. Wie ist das aktuelle Verfahren (z.B. Terminanfrage, Riickmeldung, Antwortfrist,
Rechnungslegung) hinsichtlich der Vermietung der o.g. Rdumlichkeiten?

Fachdienst Bildung und Sport:

Entsprechend der Benutzungs- und Entgeltordnung fir Schulrdume der Landeshauptstadt
Schwerin (siehe Anlage) erfolgt die Vergabe von schulischen Raumen durch den Fachdienst
Bildung und Sport (FD 40). Durch den Antragsteller ist eine schriftliche Anfrage beim FD 40 mit
kurzer Projektbeschreibung und Eckdaten (Datum, Uhrzeit, Anzahl Géaste, benétigte
Raume/Inventar etc.) zu stellen. Danach folgt durch den FD 40 eine schriftliche Anfrage an die
jeweilige Schule, ob die beantragte Veranstaltung zum gewlnschten Termin durchgefiihrt
werden kann. Nach erfolgter Rlickmeldung der Schule erhélt der Antragsteller die Information,
ob der beantragte Zeitraum verfigbar ist oder nicht. In der Praxis werden haufig zuerst die
Schulen kontaktiert, um vorab freie Zeitrdume fir die geplante Veranstaltung zu finden. Nach
erfolgreicher Schulabfrage erfolgt die Abfrage von nétigen Hausmeister- und Reinigungskosten
beim ZGM. Sodann wird der Mietvertrag angefertigt und in 2-facher Ausfertigung an den
Antragsteller (bersendet. Im Mietvertrag sind neben den Nutzungsbestimmungen auch die
faligen Kosten sowie das Zahlungsziel angegeben. Eine Ausfertigung erhalt der FD 40
unterschrieben zur{ick. Nach Abschluss des Mietvertrages erhalten Schule und ZGM eine
entsprechende Information.

Fachdienst Kultur:

Die Vergabe von Raumlichkeiten, die in Verantwortung des FD Kultur (FD 41) liegen, stellt sich
wie folgt dar:

In der Regel erfolgen die Anfragen telefonisch. In diesem Gesprach werden soweit méglich alle
Themen bezlglich einer Vermietung geklart (gemeinnitzig oder nicht gemeinnitzig,
Klaviernutzung, Nutzung technischer Geréte, Schliefung usw.). Daraufhin wird ein Mietvertrag
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durch den FD 41 erstellf. Die Bearbeitung erfolgt in den meisten Fallen reibungslos.
Grundsé&tzlich wird von einer Bearbeitung von Anfragen innerhalb von 0-3 Tagen ausgegangen.

Fachdienst Hauptverwaltung:

Anfragen durch Dritte zur Nutzung des Demmler-Saales beim Biiro OB oder dem FD 10 werden
letztendlich Ober die Fachgruppe Zentrale Dienste (10.5) an das Biro des Stadtprasidenten
gerichtet. Der Herr Stadtprasident entscheidet, ob die Nutzung des Demmlersaales erfolgen
kann; gleichzeitig wird die Entscheidung getroffen, ob dies kostenlos geschieht. Generell
erfolgen stadtische Veranstaltungen kostenfrei.

2. Wie hoch sind die Gebiihren?

Die Benutzungsentgelte fir die Uberlassung von schulischen Rdumen entnehmen Sie bitte der
beigefligten Benutzungs- und Entgeltordnung fir Schulrdume der Landeshautstadt Schwerin.
Zuséatzlich kénnen Hausmeister- und Reinigungskosten entstehen.

Die Gebihren fur die Uberlassung von Rdumen des FD 41 ergeben sich aus der Benutzungs-
und Entgeltordnung fir die Uberlassung von Rdumen des Kulturbiiros (Drs.-Nr. 00947/2017).

Es gibt fir den Demmler-Saal keine Entgeltordnung. Sofern die zeitweise Nutzung des
Demmler-Saales aus privatem Anlass genehmigt werden sollte, wird ein Nutzungsvertrag mit
dem/der Mieter(in) abgeschlossen. Das Nutzungsentgelt (Staffelung von 90,- bis 200,- €) fur die
Anmietung der Raumlichkeit hidngt von der zeitlichen Nutzung ab. Auch fir die Nutzung von
Technik (Leinwand (20,- €), Beamer (20,- €), Mikrofon-/Beschallungsanlage (30,- €)) werden
Entgelte erhoben. Die Betreuung durch den Hausmeister/Techniker kostet pro Stunde 20,- €.

3. Wie hoch ist der Grad der Kostendeckung?

Hierzu kénnen keine Aussagen getroffen werden, da die entsprechenden R&ume nicht Ober
separate Zahleinrichtungen verfugen. Die schulischen Réumlichkeiten dienen zudem vorrangig
dem schulischen Betricb und werden lediglich Gber den schulischen Betrieb hinaus zur
Verfiugung gestellt.

Reprasentative ffentliche Zwecke stehen bei der Nutzung des Demmlersaales im Vordergrund,
auf einen Kostendeckungsgrad kommt es hierbei nicht an.

4. Konnen die Schulen in freier Trigerschaft die Aulen kostenlos nutzen? Wenn nicht,
warum nicht?

Schulen in freier Tragerschaft sind nicht grundséatzlich von der Mietgebihr befreit.
Entsprechende Schulrdume (Aula, Mensa etc.) kénnen von den Schulen in freier Tragerschaft
selbst vorgehalten werden.

5. Ist angedacht, die Vermietung bzw. die Vergabe z.B. beim ZGM zu zentralisieren bzw.
iiber eine zentrale Software zu steuern? Welche Vor- und Nachteile ergédben sich daraus?

Die Nutzung der R&ume einer Schule ist in erster Linie fur schulische Zwecke vorgesehen. Der
Schultréager bestimmt in Abstimmung mit dem jeweiligen Schulleiter die auferschulische
Fremdnutzung dieser Raumlichkeiten.

Der FD 40 ist fur die kurzzeitige, einmalige Vermietung, das ZGM fur l&ngerfristige Mietvertrage
zusténdig. Eine Zentralisierung der einmaligen Vermietungen beim ZGM ist nicht angedacht,
ebenfalls ist es nicht vorgesehen, eine zenirale Software anzuschaffen.

Auch fur die Vermietungen der Raumlichkeiten des Kulturbiiros ist eine Zentralisierung beim
ZGM nicht angedacht.

Viele Vermietungsanfragen stellen gleichzeitiy eine Kontaktaufnahme zwischen
Kulturprotagonisten dar, die oft zu weiteren, mal mittelbaren, mal unmittelbaren Kooperationen
flhren. Diese Art der Vernetzung und des gemeinsamen Wirkens wirde wegfallen und hatte
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fatale Folgen. Verbunden mit Mietanfragen sind oft beratende Téatigkeiten, die einen Einblick und
Erfahrungen in den Kulturbetrieb und den spezifischen Gegebenheiten und Nutzungen vor Ort
unbedingt voraussetzen.

6. Wie schéatzen Sie die Auslastung der kommunalen Rdume und Sile ein?

Die Auslastung der Schulrdume erfolgt entsprechend der schulischen Notwendigkeit. Der
Groliteil der Vermietungen zur Fremdnutzung wird in den beiden grofien Aulen (Fridericianum
sowie Goethe-Gymnasium) vorgenommen. Neben der intensiven eigenen schulischen Nutzung
wird das Goethe-Gymnasium etwa 10x und das Fridericianum etwa 15x jahrlich fir
Fremdveranstaltungen angemietet. Weitere Vermietungen erfolgen in der Aula der Beruflichen
Schule Wirtschaft und Verwaltung (5x), in der Mensa der Grundschule Lankow (2-3x) sowie
vereinzelt in weiteren Schulen.

Die Vermietung von Raumlichkeiten des FD 41 stellt sich wie folgt dar:

- Saal des Konservatoriums hat eine Auslastung von ca. 95 %.

- Aula der Volkshochschule ist ca. zu 80 % ausgelastet.
Das Schleswig-Holstein-Haus verfigt aufgrund der konzeptionellen Ausrichtung (ber ein
vielseitiges und breites Kulturangebot. Neben der regelméfigen Ausstellungstatigkeit gab es in
2017 (Saal Gartensalon) insgesamt weitere 358 Nutzungen.

Die tibrigen kommunalen Raume im Rathaus (Raum 1.10) sowie der E.070 im Stadthaus
werden kaum bzw. dulerst selten durch private Dritte nachgefragt.

Mit freundlichen Griiien

b Oull

Dr. Rico Badenschier

Anlage:

Benutzungs- und Entgeltordnung fir Schulrdume der Landeshautstadt Schwerin



- Lesefassung -
Benufzungs- und Entgeltordnung fiir Schulrdume der Stadt Schwerin

& 1 Allgemeines

{1} For die aulRerschulischen, kulturellen und sportlichen Veranstaltungen kbnnen in der untarrichtsfreien
Zeit Schulrume auf Antrag zur Verftigung gestelit werden.

{2} Auferschulische Veranstaftungen sind Veranstaitungen, die nicht unmittelbar schulischen Zwecken
dienen. Veranstatungen von Eltern und Schilervertretungen, sowle von Schulvereinen gelten als
schulische Veranstaltungen.

{3) Ein Anspruch auf Uberlassung von Schulrumen besteht nicht.

(4) Das Benutzungsverhéltnis zwischen der Stadt und den Nutzern wird durch Vertrag geregeit.

§ 2 Art der Benufzung

(1) Schulriume werden vom Amt fir Schule, Kultur und Sport vergeben, wenn dadurch nicht die Belange
der Schule oder andere Gffentiiche Belange beeintrachtigt werden. Vor Abschluss des Mietvertrages ist
die Stellungnahme der Schule einzuholen.

(2) Die Benutzung von Schulrdumen richtet sich nach Bestimmungen dieser Benutzungs- und
Entgeltordnung, den Hausordnungen der Schulen und Einrichtungen, sowie den mit den Nutzern
getroffenen mietvertraglichen Vereinbarungen.

(3) Naturwissenschaftliche Fachkunderaume (Chemie, Physik, Biolagie) sind von einer aullerschufischen
Nutzung ausgeschlossen.

(4) Auf dem Schulgelande darf grundsétzlich for die in den Schulraumen durchgefGhrien Veranstaltungen
nicht geworben werden.

{5) Die Benutzung wird generell davon abhangig gemacht, dass der Mietzins im Voraus entrichtet wird.
Wird eine langere als eine monatliche Nutzung vereinbart, sind monatliche Vorauszahlungen zu
leisten. Aulerdem kann die Dberlassung von SchulrSumen von der Stellung einer angemessenen
Sicherheitslelstung {Kaution) abh&ngig gemacht werden.

§ 3 Benutzungszeitraum

(1) Die Schulréume werden montags bis freitags bis 22:00 Uhr Gberlassen. An Sonn- und Feiertagen und
wahrend der Ferien bleiben dle Schuir&ume von der Benutzung ausgeschlossen. Das Amt fir Schule,
Kultur und Sport kann Ausnahrmen zulassen.

(2) Nutzungsverirége werden langstens fiir ein Schuljahr oder Kalenderjahr abgeschlossen.

§ 4 Benutzungsentgelte

(1) Fiir die Oberlassung von Schulrdumen ist ein Entgelt zu entrichten, dessen Hohe dem Antragsteller mit
dem Mietvertrag mitgeteit wird. Die Vereinbarung einer zusétzlichen Sicherhelisieistung wird hiervon
nicht berthrt.

(2) Das Entgelt for die Benutzung von Schulriumen betréigt bei einer Veranstaltung bis zu 3 Stunden — je
Stunde:

a) fureinen Klassenraum 7.650€
b) filr einen Fachunterrichtsraum 15,00 €
Fiir sine Veranstaitung bis zu 3 Stunden (pauschal)

c) Aula das Goethe-Gymnasiums 160,00 €
d)} Kiiche und Foyer des Gosthe-Gymnasiums 2500€
e) die Mensa W.-Bredel-Str, 17 102,50 €
f) die Aula der Friedensschule ‘ 51,00€
g) die Aula des Fridericianum 150,00 €

hiar; Goethastraia

h) die Mensa d. Fridericianum 102,50 €
i) Mensa des Mecklenb. Férderzentrums fiir Kérperbehinderte 125,00 €

j) Kbche des Mecklenb. Férderzentrums for Kérperbehinderie 2500€



